
Kako si mislilo razoro
žitev. 

Kolikor glav, toliko misli: to pravi 
znani pregovor, ki so ga imeli že stari 
Rimljani. Da je resničen, dokazuje med 
drugim mednarodna razorožitvena 
konferenca, ki sedaj zboruje v Ženevi. 
(Vsaka država ima in zagovarja svoje 
Stališče, katero ji narekuje lastna poli
tika in lastna korist«Zato so ta stališča 
tako različna. 

V zadnji številki smo z glavnimi po
tezami obrazložili stališče posameznih 
držav, osobito odločilnih velesil. 

Kdor je pazno premotril ta tako se 
razlikujoča stališča, je zmajal z glavo, 
češ, do kakšnega soglasja med posa
meznimi državami ne more priti. Pa je 
vendar prišlo. Male države, katerim so 
se pozneje pridružile tudi večje, so sta
vile predlog, ki ga je na seji glavnega 
odbora razorožitvene konference 18. 
aprila utemeljeval čehoslovaški zuna
nji minister dr. Beneš. Predlog se tako 
glasi: »Spričo naziranj, ki so bila izre
čena tekom razprave v razorožitveni 
konferenci, smatra glavni odbor, da se 
more zmanjšanje oborožitve, kakor je 
'določeno v členu 8. pogodbe Zveze naro
dov, izvršiti samo v oddelkih in pre
sledkih, in sicer samo pojtom številnih 
revizij, iki bi morale po možnosti naglo 
slediti druga drugi.« 

Odbor splošne komisije je ta predlog 
soglasno sprejel z dostavkom: »Sedanja 
konferenca bo sklenila prvo čim večje 
znižanje oborožitve.« Tu pa so se takoj 
začele stare težave. Kako naj se izvrši 
nameravano prvo zmanjšanje? Obenem 
na kopnem in na morju in v zraku? 
Kakšno bodi število stalnega vojaštva 
V posameznih državah? Na katere vrste 
orožja naj se raztegne to znižanje? Ali 
naj se najtežje artilerijsko orožje sploh 
odpravi? Kaj je s civilnimi in vojaškimi 
letali itd.? To so težka vprašanja, ki 
globoko segajo v razmere posameznih 
držav in v odnošaje med raznimi drža
vami. 
, Francija je na stališču, da se razoro
žitev ne da izvršiti, dokler ne bo med
narodnih jamstev za varnost posamez
nih držav. Takšna jamstva more dati 
edino le Zveza narodov, ki mora v to 
svrho biti opremljena z večjo oblastjo 
in z oboroženo silo. Le tako se da one
mogočiti napad na mir. K previdnosti 
sili Francijo tudi stališče Italije, ki bi 
rada videla razorožitev drugih, sama 
pa neupravičeno zahteva enakost s 
Francijo v vojnem brodovju. Stališče 
Anglije in Amerike, ki zahtevata od
pravo podmornic in težke dalekosežne 

artilerije, da bi bili varni pred kakšnim 
napadom z morja, je tudi narekovano 
samo od lastnih interesov, na prilike in 
zahteve drugih držav pa se ne ozira. 

Tekom razprave* je zopet prišlo do 
delnega sporazuma o načinu, kako naj 
se izvrši kakovostna razorožitev = ka
tere vrste orožja naj se prepovedo ali 
pa izločijo iz splošne porabe ter se* in
ternacionalizirajo = dado na razpolago 
za mednarodno porabo pod oblastjo 
Zveze narodov. Ta sporazum je nasle
dek dogovora med francoskim in an
gleškim zunanjim ministrom. Na seji 
glavnega odbora razorožitvene konfe
rence v petek, 22. aprila je angleški 
zunanji minister John Simon stavil ta
le predlog: »Ne glede na ostale predlo
ge, ki se bodo kasneje predložili, so
glaša konferenca z načeli kakovostne 
razorožitve, t. j . z izločitvijo gotovih de
lov ali vrst orožja, z namenom, da se s 
posebno pogodbo prepove njihova po
sest ali uporaba vsem državam ali pa 
da se internacionalizirajo. « 

Vsi navzoči zastopniki držav, tudi 
Litvinov, zastopnik sovjetske Rusije, so 
izjavili, da sprejmejo ta predlog. 

Koncem seje je še tudi bil sprejet na
slednji angleški predlog: »Pri upošteva
nju načela kakovostne razorožitve, ka
kor je omenjena v prejšnjem sklepu, je 
po naziranju konference potrebno, da 
pristojni posebni odbori proučijo obo
rožitev na kopnem, na morju in v zra
ku ter na podlagi tega določijo one 
vrste orožja, ki so najbolj izrazito na
padalnega značaja ali najbolj uspešne 
proti nacionalnim obrambnim napra
vam ter najbolj ogrožajo nevojaško 
prebivalstvo.« 


